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Hinweise:

Der Losungsweg ist notwendiger Bestandteil der Klausurbearbeitung und muss daher mit
abgegeben werden.

Die Angabe von Ergebnissen ohne erkennbaren Lésungsweg wird nicht als Lésung aner-
kannt, auch wenn die Ergebnisse richtig sind. Alle beigefugten losen Blatter sind mit dem
Namen und der Matrikelnummer zu versehen.

Nach Ablauf der Bearbeitungszeit, d.h. nach dem Einsammeln der Aufgabenblatter, werden
keine Ausarbeitungen mehr entgegengenommen.

Die Bearbeitungszeit betragt 75 Minuten.

Zum Bestehen der Klausur miissen etwa 50% der Gesamtpunktzahl erreicht werden.
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Aufgabe 1

Das dargestelite einfach statisch unbestimmte System wird durch eine konstante Streckenlast
g = 6 kN/m beansprucht. In einer Vorberechnung wurden die Hauptflichenmomente sowie der
Verlauf des Biegemomentes M,, ermittelt.

Querschnitt
. 4cm _I
E e ’
O
A &
o
7 o
7
e
| 8 cm J
2
Mg = -2 L = ~6,75kN-m I,=653,33cm*; I,=174,93 cm*; I, = 144,00 cm*

g " o*=-1552°; 1,=693,33cm*: I. = 134,93 cm*
maxMegeg = @-q-f = 3,80 kN'm |

1) Ermitteln Sie an der Einspannstelle B die Lage der Spannungsnulllinie und tragen Sie diese
in die oben stehende Querschnittsskizze ein.

2) Berechnen Sie im Punkt B die gréRte Zug- und Druckspannung im Querschnitt.
3) Stellen Sie im Punkt B den Verlauf der Biegespannungen tiber den Querschnitt grafisch dar.

4) Auf welchen Wert darf die Streckenbelastung q gesteigert werden, wenn die zulassige Bie-
gespannung auf oy, = 120 N/mm? begrenzt ist?






Aufgabe 3

Der dargestellte Rundstab aus Stahl S235JR ( E = 2,1-10° N/mm?) wird an seinem oberen
Ende durch eine Kraft F = 100 kN auf Druck beansprucht.
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Federsteifigkeit : ¢, = 100000 N/m
Grenzschlankheit Stahl S235JR : Agren, = 105
. . _ . _ o F,
Knickbedingung : f(x)=%"+d& tan(x)-8:-x=0: &= ET K= ﬁ-!

1) Ermitteln Sie die Knicksicherheit des Stabes. Der gesuchte Wert fir x liegt zwischen 2 und
3. Starten Sie die Nullstellensuche mit den angegebenen Werten und fiihren Sie zwei
Iterationen durch.

2) Berechnen Sie die Knicklange s, sowie die Schlankheit . des Stabes und Uberprifen Sie
die Zulassigkeit der durchgefiihrten elastischen Berechnung.
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